

来奉节,品读诗意三峡

□ 人民日报记者 刘新吾

奉节,坐落于三峡入口,一座笔墨筑成的诗城。自古以来,诗人们在奉节留下上万首诗篇。仅2009年编印的《夔州诗全集》,就收录了472位诗人、4464首诗篇。2017年,奉节被中华诗词学会授予“中华诗城”称号。

如今,依托丰富历史底蕴,奉节打造了一批重点景区,文化搭台、旅游赋能、经济唱戏,一座历史文化名城正生长为现代化文旅大县。2022年,奉节全县接待游客超2560万人次,同比增长12.3%;旅游综合收入143.7亿元,同比增长20.7%。

诗篇,串起风景名胜

奉节县城往东,瞿塘峡入口有一座岛,其上便是白帝城的主体。远远望去,红墙掩映,绿树葱郁,亭台楼阁点缀其间。

西汉末年,公孙述据蜀,在山上筑城,因城中一口水井常冒白气,宛如白龙,他便自称白帝,并将其命名为白帝城。诗人李白一首《早发白帝城》,更让此地名扬千古。

白帝城与陆地相连,三面环水,一面靠山,三峡库区蓄水后,白帝城便成为一座江心岛。穿过风雨廊桥,沿着青石阶梯拾级而上,山势陡峭依然,跨江铁索仍在。

迈进白帝庙,明良殿内,刘备、诸葛亮等塑像肃穆,托孤堂内再现了1800年前刘备托孤场景。贞观年间,唐太宗为旌表诸葛亮奉刘禅“托孤寄命,临大节而不可夺”的品质,将人复县改名奉节县,沿用至今。

“这是观赏夔门的最佳地点,也是10元人民币的背景图。”白帝城景区讲解员冉冉指向前方:夔门雄踞,青山夹峙,长江之水浩荡东泻,瞿塘峡自此开端。

“寒衣处处催刀尺,白帝城高急暮砧。”“白帝高为三峡镇,瞿塘险过百牢关。”“众水会涪万,瞿塘争一门”……遥想当年,目睹如此雄奇景象,杜甫诗兴大发。据考证,他在奉节的两年多时间作诗430多首。

离开白帝城,驱车山路,盘旋而上,在云雾缭绕的赤甲山半山腰,便可以看到醒目的杜甫诗句“赤甲白盐俱刺天,阆

阆缭绕接山巅”,“三峡之巅”由此得名。

“三峡之巅”风景区是长江三峡最高处,青山逶迤,长江犹如一条巨龙从瞿塘峡中穿过,滔滔东流。

“这里风景太好了,视野非常开阔,让人心情愉悦,神清气爽。”来自陕西的游客谢飞说,他爱好诗词,为杜甫诗句所吸引,远道而来。

像谢飞这样的游客还有不少,跟着诗词游奉节,正成为当地最具特色的旅游打卡方式。处处有风景,处处是诗词。在诗歌的滋养下,古诗城正焕发新活力。

诗意,写就文旅文章

天作幕,船为台,伴随萧萧笛声,舞台上,诗人站立山峦之上,一幅山水画徐徐展开。“风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回”……一首杜甫《登高》将观众拉回千年之前。

来奉节旅游,欣赏诗词文化实景演艺节目《归来三峡》已经成为“标配”。节目以当地名胜古迹为背景,吟诵唐宋诗词,以歌伴舞,并作旁白注解,让观众领略长江三峡壮美的自然景观与中华诗词的意蕴之美。

“每天都有几百名观众,我们演得也有劲儿。”参演人员冉瑾说,作为奉节文旅融合的成果之一,《归来三峡》的知名度越来越高。

“诗词文化不能仅仅停留在书本里,还要为经济赋能,让文旅深度融合,推动县域发展和乡村振兴。”奉节县委书记张果介绍。依托璀璨的诗词人文和绮丽的独特风景,近年来,奉节以文塑旅、以旅彰文,持续唱响“三峡之巅 诗橙奉节”文化品牌,让诗与远方更好结合。

“中国·白帝城”国际诗歌节是奉节的另一张亮眼名片,已连续举办6届。2022年12月底,正值漫江碧透,火山红遍的时节,奉节县体育馆内,灯火通明,掌声雷动,10多名舞者身姿婀娜,旋转、跳跃、弯腰、摇曳……融入舞台,拂袖行云间带大家梦回悠悠白帝城,也拉开了开幕式晚会的序幕。

依托诗歌节举办美食文化节、招商引资签约、旅行商大会等活动,联手《中国诗词大会》举办“诗和远方——夔州书画展”,奉节文旅产业正在形成集聚效应。

既要开展文化活动、促进旅游,还要挖掘景点内涵、彰显诗意。奉节打造“中华诗城”全景一日游等多条精品旅游线路,将依斗门、夔州博物馆、白帝城、《归来三峡》如珠串联,方便游客集中领略诗词文化。

如今,在奉节,随处可见诗词的影子,全县各酒店、饭店、景区也都融入了诗词内容,酒店房间还会专门放置夔州诗词书籍,让游客随处与诗相遇。

诗承千年,筑此诗城。杜甫曾在奉节管理橘园,留下“园柑长成时,三寸如黄金”之句。没想到,柑橘类水果与这片土地结缘至今,成为当地的重要产业。每到柑橘成熟时节,长江之滨,橘林起伏,香飘四溢。

怎样将“诗”与“橙”两张名片结合起来?奉节探索农文旅融合,打造一批脐橙观光旅游线路。每年4月,永乐镇大坝村脐橙花开,金黄的脐橙与白色的橙花相映成趣,形成“花果同树”的独特景观,吸引了城郊游客纷纷前往打卡。

目前,奉节县A级景区达24个,其中5A级景区1个、4A级景区6个,全县文化经营主体已达1113家,旅游经营主体达4686家。旅游综合收入增长迅速,不少人端稳“文旅饭”。

重庆万中文化旅游公司总经理张剑就是其中之一,依托奉节良好的旅游环境,他在“三峡之巅”风景区旁建民宿,办农家乐。一到饭点,餐厅里,热闹热闹,游客三五成群前来消费。“旅游红火了,我们生意也旺了。”张剑说。如今,市内外游客纷至沓来,七成来自奉节以外。

2022年6月,郑渝高铁正式通车,更是拉近各地游客和奉节的距离。奉节推出瞿塘峡深度游、画舫游、“巅峰双峡”游等水上旅游线路,丰富旅游供给。

“文化和旅游贯穿奉节发展历史,雄奇景色和深厚文化吸引了众多文人墨客,他们旅居奉节,进一步丰富文化积淀。”重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展研究中心研究员莫远明表示,文旅是奉节发展的独特优势。

诗韵,融入日常生活

年近八旬,可老赵仍然闲不下来,一有空就琢磨吟诗作赋,每到兴奋时,便挥毫泼墨,记录下来。

老赵大名赵云鹏,奉节县永安镇村

民。看到遍地柑橘金黄,他赋诗一首:夔州柑橘黄,商贾聚瞿塘。举目山坡翠,穿林果泛香。人歌欢四野,车运绕崇岗。老酒邀同醉,农家话小康。

农民怎么了诗人?

镜头拉回2000年,老赵正在地里挥汗如雨,有老朋友创办诗社,邀他人伙。“我都50多岁了,一点基础没有,还能写诗?”老赵摆摆手。

“这有啥,咱这地方出过那么多诗,有灵气哩!”在朋友劝说下,老赵答应试试。

读了历代诗人在奉节留下的精彩篇章,老赵受到启发和鼓舞,陆续创作了600多首诗。以文会友,他和诗友们成立诗词学会,经常一起切磋。如今,老赵参加的诗友圈已经发展到160多人。

老赵的经历,在奉节并不少见。白帝城景区讲解员胡红能将奉节上下千年历史文化娓娓道来,引导游客穿行于古今之间,感受诗词的前世今生;景区保安李冲国,给自己定了一个小目标,每天至少背诵一首诗,要积累上千首诗;出租车驾驶员余明炯接触诗词多年,与诗词有关的奖状、证书、奖牌,拿了不少……不同年龄、职业的奉节人都在接过诗词文化“接力棒”,用自己的方式热爱、传承诗词。

90后奉节女孩钱敏,每学习一首新诗,就将其誊抄在便笺上,装订成“口袋诗集”,反复诵读,最终登上了2022中国诗词大会的舞台。

“这片土地自古就有诗歌传统,诗词文化已成为人们日常生活的一部分。”张果说。

诗词元素融入奉节的大街小巷:打造“以诗会友”平台,先后成立“夔州诗词学会”等学会;各学校、企事业单位每年都会举行诗词朗诵会、研讨会和采风活动;出版《夔州诗全集》等数十册诗词类著作;不少学校、街道、餐厅、河流都以诗词命名。

如今的奉节,满城浸染诗书气。东望夔门,大江奔流,但青山依旧,诗韵如常。

“千载诗城韵,而今景更妍。”老赵伏案提笔,在纸上写下这行诗。



垫江“垫小二”帮忙企业加快投产

7月25日,垫江县高新区,在“垫小二”帮助下,今年入驻的重庆市信华新材料科技有限公司建成投产。该项目全部投产后将年产光伏发电玻璃2400万平方米,年产值40亿元。

近年来,垫江把优化营商环境作为提升城市竞争力、推动高质量发展的“先手棋”,推行“垫小二”服务企业制度,为企业提供“一对一”保障服务,切实解决惠企政策落实“最后一公里”问题,加快项目落地投产。

重庆日报通讯员 龚长浩 摄

从“三不管”到“一起管”

江津珞璜城市管理大小事有了“总管家”

□ 重庆日报记者 张莎

“明天上午老地方见哦!”7月24日中午,家住江津区珞璜镇马宗社区还房小区的朱女士又和舞伴们相约碰面。她口中的“老地方”居民们都知道,只是从前大家提到,眉头都要皱起来。四五年前,这里逐渐形成了一个露天农贸市场,聚集了上百摊贩,居民买菜方便了,“脏乱差”也随之而来。

现在,经过江津区临港产业城城市管理综合办公室持续集中整治,露天市场搬进了附近的室内农贸市场,这个空间又成了居民们散步、碰面的好去处。一年多前,江津区在成立江津珞璜临港产业城管委会的基础上,设立临港产业城城市管理综合办公室,各方实现了人力、资源的优势互补,这片20平方公里土地的城市管理大小事有了“总管家”。

难管

三方交叉地带占比渐增

记者了解到,江津珞璜片区城市建设面积积约20平方公里,过去由江津综保

区管委会、珞璜工业园发展中心、珞璜镇三方分管。随着城市更新,三方之间的界限变得模糊,其中近乎陷入“三不管”的交叉地带在逐年增加。

“属地边界不清晰,管理就会出现盲区,给城市治理效能、群众幸福感提升埋下隐患。”珞璜镇玉观社区党委书记冯明权告诉记者,社区很大一部分属于工业园区范围,过去时常发生乱停车问题。“园区没有执法权,且市政力量配备不足,处理难度就大了。”

“并不是不想管,而是管不了。”就露天农贸市场扰民问题,马宗社区党委书记刘祥勇表示,这一区域的管理权也不明确,社区只能对占道商贩劝诫。“这样治标不治本,过两天又死灰复燃。”

“2021年这一路段发生交通事故138起,2022年发生交通事故48起。”G348玖龙纸业路段安全隐患曾是悬在顺江社区党委书记苏治伟心头的一块大石。近年来随着园区发展,这条路货车流量日益增多。附近上下班职工为求方便,占用多处绿化带随意停车,严重破坏城市道路形象;另一方面,大货车、小

车在这里交织,乱停乱放造成秩序混乱,存在极大的道路交通安全隐患。

总管

推倒看不见的治理壁垒

谁来管、怎么管?管好谁受益,管不好谁担责?

临港产业城城市管理综合办公室设立后,立即对辖区悬而未决的城市管理难题展开专题调研。

几位社区干部都切身感受到,通过顶层设计,临港产业城城市管理综合办公室这个“总管家”补位,综保区、园区、镇政府三方实现了人力、财力、资源的优势互补,过去看不见的治理壁垒被推倒了。

在玉观社区,“总管家”协调各方资源,在附近新建了碑亭农贸市场,马路摊贩全部进入市场,还居民区一片清静。

为清除G348玖龙纸业路段安全隐患,“总管家”牵头与玖龙纸业、顺江社区多方商议,并经顺江社区居民代表大会通过,采取了系列措施:一方面增加200多个停车位,供玖龙纸业职工停放;一方面对G348沿线2个货车停车场进行清

理,整合新增货车车位约200个。同时,配合交警、派出所开展联合执法,推行“首违不罚”制度,累计劝离占道停车800余起,规范了货车停车秩序。

智管

整合数据资源提升治理水平

记者了解到,临港产业城城市管理综合办公室成立一年多来,对停车秩序、物业矛盾、市容环卫、市政审批等重点问题,龙珠街、翠云路、云岭时代、农贸市场周边和珞璜、顺江、和平、马宗老场镇等重点区域花大力气开展专项治理,处理城市管理反馈件3500余件,重点区域的老大难问题整改初见成效。同时,该办公室还累计投入2亿元元治理管网、改造路面、升级路灯、物业管护,形成了有组织管事、有章成事、有人干事、有钱办事的城市管理格局。

目前,该办公室正启动数字城市管理,将临港产业城建成区建模纳入三维地图,并准备成立基层治理中心,进一步推动江津珞璜片区城市品质优化,精细化城市管理水平提档升级。

据《重庆日报》

巴渝视窗

沙坪坝

200余名“爱心妈妈”温暖123名困境儿童

□ 重庆日报记者 罗芸

7月25日,沙坪坝区磁器口后街上海三联书店内,“少年儿童向党 用心用情伴成长”沙坪坝区2023年暑期儿童关爱服务活动暨红岩爱心护苗专项行动刚刚结束,11岁的小青在人群中找到秦小玲,扑进这位温暖了自己5年的“爱心妈妈”怀里,两人亲昵地聊起活动见闻。目前,沙坪坝区共有123名像小青这样的困境儿童,获得了200余名“爱心妈妈”的温暖。

“困境儿童”主要是指因自身、家庭或外界等原因陷入困境,需要予以帮助或保障的儿童。他们大多来自困难家庭,有的还是孤儿。“这需要社会给予更多的关爱,帮助他们健康成长。”沙坪坝区妇联有关负责人介绍。

为此,沙坪坝区对困境儿童开展“六个一”日常关爱,具体包括:“爱心父母”每周与孩子见面了解情况,每半个月与孩子一次谈心,每月与监护人交流一次,每季度与班主任进行一次沟通,每学期陪伴孩子参加一次亲子活动,每年陪孩子过一次节,记录困境儿童成长手册,动态掌握困境儿童成长情况。

在由村居干部或当地妇联干部担任一对一“爱心妈妈”同时,沙坪坝区还发动社会力量为孩子们提供更多的关爱。目前,已有来自教育界、医疗界、工商界等领域的女性也担任了“爱心妈妈”。

荣昌

“荣昌陶”斩获“大地奖”7金11银

□ 荣昌报记者 蒋坤红 通讯员 伍阳辉

日前,2023中国(北京)国际精品陶瓷展览会在中国国际展览中心举行。荣昌区积极组织陶瓷企业、陶瓷大师等携“荣昌陶”精品参展,同时参加第十一届“大地奖”中国陶瓷创新与设计大赛,斩获7金11银。

中国(北京)国际精品陶瓷展览会,是我国陶瓷行业内规模最大、品类最全、专业性最强的精品陶瓷综合性展览会,同期举办的“大地奖”中国陶瓷创新与设计大赛,是业界高水平陶瓷竞技国家级平台。展览会聚集了陶瓷界的精英和标杆,集中展示众多陶瓷精品。在琳琅满目的瓷器作品中,“荣昌陶”深受业界好评,不仅在展会中大放异彩,更在创新设计比拼中斩获佳绩。

据悉,荣昌区根据参展、参赛要求精心筹备,选送300余件(套)作品参展,组织37件(套)作品参赛。经专家评委严格评选,“荣昌陶”作品在大赛中斩获金奖7个、银奖11个。其中,杨敏、王艳、王莉、郝泽宇作品《瑞鹤仙》,刘嘉佳作品《祥瑞樽》,刁显超作品《祥云尊》,张海天、陈小梅作品《风起两江》获得“艺术瓷金奖”;陈维贵作品《绞泥茶具套组》,李加兴、高丹英作品《加兴并栏壶》,钟鸣作品《元体》获得“日用瓷金奖”。

永川

华为5G+数字化人才产教融合基地落户

□ 渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 马远理

7月25日,中国职业教育学会、华为技术有限公司授权重庆智能工程职业学院共建“华为5G+数字化人才产教融合基地”签约揭牌仪式在华为杭州研究所、华为(杭州)全球培训中心举行,双方将以此5G+生态为依托,引入华为领先标准、实训平台、课程资源及认证体系,共同培养5G+数字化、高水平应用型人才。

重庆智能工程职业学院院长程前表示,“5G+人才”培养需要校企携手,重庆智能工程职业学院将瞄准产业所需,全力建设好产教融合基地,共同完善和优化5G人才培养方案,不断提高人才培养质量和规格。

浙江华为通信技术有限公司副总经理侯磊表示,华为乐意协助重庆智能工程职业学院探索数字化人才培养的新模式,希望将基地建成引领职业教育校企合作的典型标杆,助力地方经济发展。

在重庆智能工程职业学院落地“5G+数字化人才产教融合基地”,是在中国职业教育学会指导下,主动对接数字重庆和双城经济圈建设人才新需求的新规划、新举措。该基地依托华为5G的技术优势和学校人工智能学院具体运行,以数字化、场景化、实战化为特色,紧密围绕经济发展趋势、产业发展趋势、技术发展趋势,引入5G+产业岗位能力标准、技能模型,旨在为社会培养5G相关领域人才,推动5G相关领域技术的发展和传播。

南岸

智能巡检机器人“出战”保供电

□ 南岸报记者 杨雪婷 通讯员 龚超

7月24日,在220千伏花红变电站内,国网重庆市南供电公司运维人员正在对巡检机器人进行最后的调试工作。智能巡检机器人正式上线运行后,将迎战今夏高温天气,为保供电贡献科技力量。

据介绍,变电站智能巡检由变电站内智能巡检机器人、高清摄像机等设备组成,借助图像识别技术,实现变电站内设备巡检全覆盖,同时,根据现场实际需要下达相应的巡检任务,完成变电站设备自主巡检工作。此外,它还具备设备缺陷主动识别、异常快速定位的功能,可逐步实现机器人巡检代替人工巡检,大大提高了巡检效率和质量。

在变电站内,一台智能巡检机器人从机器人房出来,沿着巡检通道,执行对站内设备进行红外测温、可见光巡检任务。“我们正在对巡检机器人进行最后的调试,预计在8月,重庆最热的时候,智能巡检机器人就能加入到迎峰度夏这场战役中。”正在参与智能巡检机器人调试的工作人员何丽华说。

据了解,为打赢迎峰度夏这场攻坚战,国网重庆市南供电公司围绕“提质效、快推进、全覆盖、促应用”思路,以茶园集控站为基点,推进茶园集控站13座变电站“巡视替代”建设并单轨运行,率先完成重庆市茶园“巡视替代”示范区建设,人员“足不出户”就可完成日常巡视工作,为电力保供增添新动能。